

厚植“双创”沃土 繁荣梦想之花

——成都锦江区“双创”工作纪实

□ 何子蕊 陈玉婷



目前锦江区内共有各类创新创业载体36家,其中市级以上众创空间22家,国家级众创空间8家。全区孵化机构当前在孵企业1173家,累计孵化成功企业549家,优质新经济(瞪羚)企业达到81家。截至目前,全区高新技术产业总产值已达到270亿元。

众创空间蓬勃兴起 优质企业迅猛增长

营造良好的“大众创业、万众创新”区域生态环境,首先要清障搭台,让区域“双创”发展获得政策体系的支撑,才能更好地为创业者服务。据悉,近年来,锦江区按照“市场主导、政府引导”要求,制定和出台了《锦江区关于推进创新创业工作若干政策措施(试行)》,明确了创新创业载体建设、大学生及高层次人才创新创业、创新创业教育、创新创业资本聚集、创新创业公共服务等方面的扶

持内容。并制定了相关配套文件,确保政策落到实处。

在各项政策推动下,锦江区创新创业载体建设开启了“加速度”模式。致力于打造大学生创新创业摇篮的锦江·四川高校大学生创业基地建成并投入运营,并先后与四川大学、西南交大等8所高校创意类院系合作建立了“创业苗圃”。2015年,MFG创客联盟入驻锦江区IFS国际金融中心,成为85后、90后青年创业者的创业乐园。2016年4月,侠客岛“航天岛”正式在锦江区投入运营,着力构建起全产业链服务体系,帮助创客解决资金、人才、信息、技术、市场资源等创业过程中的每一个痛点……

目前,锦江区内共有各类创新创业载体36家,其中市级以上众创空间22家,国家级众创空间8家。创新创业载体面积达到32万平方米。全区孵化机构当前在孵企业1173家,累计孵化成功企业549家,优质新经济(瞪羚)企业达到81家。截至目前,全区高新技术产业总产值已达到270亿元。

一批重大项目落地 引领新经济加快发展

今年6月15日,猪八戒网成都线下园区正式开园,作为国内最大在线服务交易平台,将与锦江区一起打造成成都市最大的互联网+双创平台。据了解,该园区一期面积5000平方

米,自运营起新增成都地区服务商3122家,成交订单62.743单,成交金额约1亿元。目前已有58家企业入驻园区,年营业额总额达到8000余万元。

“不用到处找硬件制造加工工厂,在成都洪泰智造工场里就能将我们的设计构想转化为实际产品。”来自成都智尚极光科技公司的硬件工程师冉四平告诉记者。

2016年,洪泰智造工场项目落地锦江区,投资超1000万元人民币,建设SMT静电车间、测试线、组装线、电器实验室及可靠性实验室等,可以为创业者提供专业生产制造及测试服务,能满足创业团队1件~1000件产品的试产需求。洪泰智造工场为锦江区建立起了硬件创业生态体系,“锦江动力”加速驱动。

为促进科技成果就地转化,锦江区与中科院创新孵化投资有限责任公司签订合作协议,依托中国科学院雄厚的创新科研实力、在战略新兴产业领域丰富的技术、项目、人才储备等优势,共建国科成都战略新兴产业国际创新孵化中心,打造覆盖全国的、全要素的线上与线下相结合的创新创业交易平台。

同时,氮空间成都、新三板西部路演中心、全球CEO创投俱乐部等项目已经建成并启动孵化。锦江区通过上述一系列优质项目,引领和推动着全区

的新经济发展。

服务体系提速 打响锦江“双创”品牌

“作为一名青年创客,之所以能在锦江区扎根数年,看重的就是锦江区日益浓厚的创新创业氛围,更有区委、区政府优质的精细化服务。”在锦江区成就创业梦想的大学生创客杨沛如是说。

近年来,锦江区的以互联网+政务服务为主要特色的创新创业服务体系不断创新建立和完善,不仅在政务服务中心设有专门针对“双创”企业的服务窗口,还引进了例如公司宝之类的专业创新创业服务机构8家,引进了十分资本、侠客岛股权投资等知名投融资服务机构。全区合作设立的投融资基金达到12支,资金规模达7亿元,推动实现上市挂牌企业13家。

为推动创新创业国际化品牌化,锦江区深入加强国际国内合作,突出在跨地域、跨领域、跨行业机构间合作;不断拓宽眼界,提高标准,塑造锦江双创领先地位;持续推动创新创造,推广锦江形象、塑造锦江品位。该区还分别与美国库比蒂诺市、美国华美半导体协会签署了战略合作协议,以加强文化教育、产业人才、投资促进等方面交流合作。

在人才引进方面,锦江区突出服务创新驱动,搭建招才引智平台,赴上海等城市开展“高精尖缺”人才的招才引智活动,先后引进创新创业领军人才6名,吸纳各类创业人才7000余名。依托“创业天府·菁蓉汇”等重大创新创业活动影响力,汇聚了俞敏洪、盛希泰、毛继鸿、雷俊钊等32名国内外知名创业导师。

此外,锦江区着力创新创业活动品牌打造,以活动聚人气,以人气促发展。2015年~2017年,该区成功举办创业天府·菁蓉汇·锦江——2016东湖跨年艺术节等菁蓉汇系列活动6场。打造了“风的方向—一区咖咖”活动、“锦创未来”青年创客电视大赛系列活动,还联合中科院等举办中英科技创新大赛等重大创新创业活动40余场,指导双创载体举办各类活动1000余场,为创客们营造了法治、高效、温暖的双创环境。



收获枸杞

近年来,河北省巨鹿县大力发展枸杞等特色中药材产业,助力农民脱贫致富。目前,该县种植枸杞6.8万亩,年产干果约2.38万吨。图为农民在采摘枸杞。新华社记者 杨世尧 摄

地方快讯

广东阳江打造五个超500亿元产业集群

本报讯 广东阳江市长温湛滨近日在接受采访时表示,阳江将发挥海的优势,并与珠三角地区产业共建,重点打造不锈钢产业、食品产业、电力能源产业、装备制造和旅游产业五个超500亿元产业集群。

据温湛滨介绍,不锈钢产业方面,阳江目前已引进广青金属科技等3家龙头企业,具备了不锈钢冶炼200万吨生产能力。装备制造方面,海上风电资源丰富的阳江目前正在推进7.4平方公里的广东(阳江)风电产业园,并已引进中山明阳、三峡、粤水电三大集团到阳江投资风机装备制造生产项

目。而阳江的食品产业,已培育了一大批水产品精深加工企业和喜之郎、厨邦、嘉吉粮油等龙头企业。目前,阳江已建成电力能源装机容量接近800万千瓦,接下来将依托阳江核电站、华厦阳西电厂、阳江抽水蓄能电站等项目建设国家新能源基地。

旅游业是阳江的另一个主导产业,去年接待游客人数近2000万人,旅游收入214亿元。未来,阳江将在规划上统筹、在项目上突破、在全域上拓展、在内涵上提升、在合作上加强,全力推动全域旅游发展,打造国内知名的旅游目的地。(朱浩 陈瑞锋)

甘肃武威加强科学规划建设美丽城乡

本报讯 记者刘贵奇报道 今年以来,甘肃省武威市以宜居宜业宜游为目标,进一步加强城乡规划建设管理,坚持科学规划、依规建设、精细管理,加快美丽城乡建设步伐。

据介绍,武威市启动了城市风貌、城市色彩、绿地系统等专项规划的编制工作,制定《武威市城乡规划委员会会议事规则(试行)》,把城乡规划编制、重大项目选址、重点建筑设计方案审定纳入议事范围。同时,严格执行法定程

序批准的规划,坚决杜绝随意变更用地性质、调整规划指标的问题,确保规划有效实施。

截至目前,武威市编制完成了文化广场改造提升规划方案,开展文化广场整治提升工程,年内计划打通凉州城区“断头路”12条,现已开工建设6条;有序推进公共厕所建设、背街小巷整治及老旧小区改造,建成城市绿地9处131.78亩。同时,加大规划执法力度,依法拆除违法建筑2万多平方米。

泰达政务服务领跑全国连获两项大奖

本报讯 日前,第二届全国政务服务论坛暨政务服务国际博览会在北京国际会议中心隆重召开。天津经济技术开发区凭借在“互联网+政务服务”以及行政审批改革创新等方面的突出贡献,被大会授予“互联网+政务服务”创新奖、中国政务服务标准化贡献奖两大奖项,标志着泰达在政务服务领域领跑全国。

据介绍,近两年来,天津开发区管委会顺应时代发展需要,积极推动“互联网+政务服务”的发展,建设并完成了“天津经济技术开发区政务

服务平台”“互联网+行政审批”平台、“互联网+新市民”平台等“互联网+政务服务”平台,打造“i泰达”官方APP,实现政府服务理念深度转变,践行政府服务供给侧改革,为企业和居民提供专业化、个性化、精准化的政府服务。同时,开发区将各“互联网+”平台充分融合,努力实现网上政务服务“一点登录、一口统筹、一网到底、一办到底”的全新转变,不断带给企业和居民特色鲜明的体验式政务服务。

(王彦)

2017中国海博会将在广东湛江举行

本报讯 2017中国海洋经济博览会(以下简称海博会)将于12月14日~17日在广东湛江市举办。从今年起,国家海洋局将固定在每年中国海博会上发布中国海洋经济发展指数,举办中国海洋经济高端论坛、组织全国涉海重大项目路演等活动,以进一步凸显中国海博会作为“中国海洋第一展”的地位。

据海博会筹委会执行副主任、湛江市副市长欧先伟介绍,今年的海博会将推出5大创新举措,吸引50多个国家参展。本届海博会首次与广交会合

作,升级打造“产业馆”,首次向全球推出“产业贸易馆”,吸引全球涉海尖端技术与领先企业交流合作;首创推出航海展,致力打造独具特色和吸引力的航海展;滨海旅游展也将成为本届中国海博会新亮点,将会有景区、酒店、房车、游艇、邮轮、航空等滨海旅游机构参展;首次设立军民融合展区,组织军民融合论坛,组织军舰、军史馆参观等互动体验活动;首次设立洽谈对接区,提供便捷的贸易配对服务。

(朱浩 陈丹)



山东博兴“六个百分百” 应对建筑工地扬尘

为有效减少建筑工地扬尘,山东省滨州市博兴县开展“六个百分百”扬尘污染专项治理,即“施工区域100%标准围挡、裸露黄土100%覆盖、施工道路100%硬化、渣土运输车辆100%密闭拉运、施工现场出入车辆100%冲洗清洁、建筑物拆除100%湿法作业”。图为建筑工人操作“环保除尘雾炮机”降低施工现场扬尘污染。

新华社发(陈彬 摄)

深圳盐田全面构建智慧教育服务体系

改变传统教育模式,开创现代化教育新局面

□ 本报记者 叶仕春 刘琴 许琴飞

教育乃立国之根本,作为改革开放前沿阵地的深圳,积极推进现代化信息化教育尤为重要。日前,记者从深圳市盐田区教育局了解到,今年11月底,该区将全面建成“一体两翼”智慧教育服务体系,届时将改变传统教育模式,开创现代化教育新局面。

近年来,随着城市信息化现代化建设的发展,“未来教室”“智慧学校”等新兴概念不断涌现,一些大中城市也在教育领域开始实践探索。据了解,针对盐田区学校总

体量小的实际情况,盐田区委、区政府早在“十三五规划”中提出“小而精,美而强”的6字办学要求。近期,区政府印发《盐田区教育品质提升行动计划(2017-2019)》,提出要加快盐田区教育信息化建设。区教育局也制定了《探索建设智慧教育服务体系》改革计划,以建设“智慧教研中心”为主体,以“未来学习中心”和“未来创新中心”为两翼,构建智慧教育服务体系,推进盐田教育品质的跃升。

深圳盐田区在今年开始启动“未来教室”建设。相比较而言,盐田区的智慧教育起步较晚,如何弥补教育现代化短板成为盐田区智慧教育建设首要

问题。盐田区教育局局长李志利表示,盐田区目前共有16所学校,其中10所小学,且所有学校基础教育水平比较均衡。因此,盐田计划投入1300万元,以“未来教室”学校全覆盖为契机,全区整体布局,统一立项,全面整体推进,打造“一体两翼”的智慧教育服务体系。建成后,“智慧教研中心”将分为“智慧培训室”“智慧研讨室”“智慧会议室”,其与辖区内每所学校建设的智慧会议研讨室对接,实现全区教学教研活动互联互通,对内实现同步视频交互直播研讨,对外实现交互直播研讨。未来学习中心将通过空间和技术支持,在现有

国家课程体系下实现学习方式变革,并重点培养学生的科学探索和创新创新能力。智慧教育服务体系将借助现代通信技术、信息存储技术、智能产品,运用云计算、物联网、大数据、智能感知等新兴信息技术,实现高效虚拟化教研目标,拓展学生“学”的空间,丰富教师“教”的手段。智慧教育服务体系将有利于决策层、执行层和一线的教师共同掌握教学与管理中的各种信息,从而实现现代化扁平化教研管理新模式。盐田教育局相关负责人表示,目前,盐田区乐群小学的合作式学习空间、林园小学的项目式学习空间、田心小学的未来

全科教室等已陆续开展建设,并探索学习变革。其中,乐群小学跨学科协作学习在全国产生了广泛的影响。今后,未来创新中心将重点培养学生的科学探索和创新创新能力,如盐田高级中学的STEM创客空间、盐港中学的3D设计空间、梅沙小学创客实验基地、盐港小学创客空间等。盐港小学创客作品《生命按钮》在“全国首届校园创客大赛(2016)”中荣获一等奖,《脚踏发电节能灯》在“第五届全国中小学机器人教学暨全国校园创客作品(2017)”中荣获特等奖、最佳人气奖,均为全国最高奖项。